

# 陈光标新角色: 绿色食品形象大使与丹顶鹤“养爸”

■ 王庆国

金色九月，知名企业家、慈善家陈光标先生带领一批企业家们来到绿都鹤乡—齐齐哈尔参观考察，洽谈合作。他们此行希望通过政府和企业的对接，促进齐齐哈尔地方经济快速发展，推动经济再上新台阶。

## 绿色食品形象大使新使命

9月22日上午，陈光标带领百余位企业家在齐齐哈尔市政务中心参加了齐齐哈尔市绿色(有机)食品产业推介会。在与市领导、各县(市)区领导共同观看齐齐哈尔城市宣传片、绿色食品产业宣传片后，陈光标在会上致辞说，这次众多的企业家到齐齐哈尔来，就是被这里新一轮发展机遇所吸引，组织这次活动，就是希望通过政府和企业的对接，促进齐齐哈尔地方经济快速发展，推动经济再上新台阶。

齐齐哈尔拥有着土地资源、林木资源、水利资源、生态资源、科技资源、人才资源等诸多的优势。推介会上，齐齐哈尔市委书记、市人大常委会主任韩冬炎代表市委、市政府向陈光标董事长颁发了齐齐哈尔市荣誉市民证书、经济顾问聘书和绿色食品形象大使聘书。市委常委、常务副市长马占江代表市政府与陈光标董事长签署了合作协议。

陈光标在接受记者采访时说，齐齐哈尔绿色食品产业在中国是一流的，人与自然之间的和谐相处也是一流的。他这次被聘为齐



2013年9月22日，中国首善陈光标现身位于齐齐哈尔市郊的扎龙自然保护区，向其带领的百余名国内知名企业家发出了出资认养丹顶鹤的倡议，并在黑龙江扎龙国家级自然保护区一起出资认养了过百只丹顶鹤。图为陈光标正在给丹顶鹤喂食。  
郭小天 摄

齐齐哈尔市荣誉市民、高级经济顾问及绿色食品产业形象大使，将会把荣誉转化为动力，回去以后继续把更多、更好的海内外的企业家，带到齐市走一走、看一看，为齐齐哈尔的经济建设、文化建设、绿色食品产业大发展，做一点贡献。此次他代表众多企业家和齐齐哈尔市政府签署了两平方公里的陈光标绿色产业园，希望能够号召更多的企业家来做绿色食品产业，打造绿色产业品牌。绿色产业不是陈光标一个人能做完的，必须大家一起来做，才能做大做强。

9月22日下午，在齐齐哈尔瑞盛食品制造有限公司参观结束后，陈光标和企业家们还专程来到扎龙国家级自然保护区考察，并

在谈到齐齐哈尔市以仅次于香港、澳门位列第三被评为“2013中国十佳食品安全城市”时，陈光标饶有兴趣地说，在鹤城我吃到了小时候才能吃到的口感和味道，齐齐哈尔取得的好成绩是当之无愧的。

## 带头认养丹顶鹤

出资认养了百余只丹顶鹤。

扎龙国家级自然保护区，旖旎的自然风光让前来考察的百余名企业家为之倾倒，芦葦搖曳、鹤鸣九皋的美景更是让企业家们发出了由衷的赞叹。陈光标发出了出资认养丹顶鹤的倡议，并现场认养了丹顶鹤。他说，人与自然和谐相处，世界才是美好的，人类才不会孤单。在这里，我衷心地希望，人类在注重发展经济的同时，更要关注自然保护，希望更多的人和我们一起行动起来，参与认养丹顶鹤志愿活动，为我国湿地保护及野生动物保护作出自己力所能及的贡献，从而让美丽的丹顶鹤永远自由地生存，飞翔在龙江湿地上空。

企业家们积极响应倡议，纷纷参与到认养活动中，共有百余只丹顶鹤被出资认养。市委副书记、市长郭新双现场为认养丹顶鹤的企业家颁发了丹顶鹤自愿认养证书。市委常委、宣传部长高虹主持了认养活动，并代表市委、市政府对企业家们的爱心善举表示感谢。

## ▼ 相关链接

丹顶鹤是鹤类中的一种，大型涉禽，体长120~160厘米。颈、脚较长，通体大多白色，头顶鲜红色，喉和颈黑色。主要以鱼、虾、水生昆虫、软体动物、蝴蝶、沙蚕、蛤蜊、钉螺以及水生植物的茎、叶、块根、球茎和果实为食。分布于中国东北，蒙古东部，俄罗斯乌苏里江东岸，朝鲜，韩国和日本北海道。



# 鲁晓松：运动 让企业经营 充满激情

■ 晶宛

光头、略微有些发福，42岁的鲁晓松看上去比实际年龄要大一些，但他从办公桌后站起身迎接记者时，那充满活力的声音和有力的握手、还有脸上洋溢的笑容，一切都表明这是一位健壮开朗的企业家。

1971年6月出生的鲁晓松，现任天津大元牛业集团有限公司董事长。

## 万金抵不过好身板儿

往前数20年，鲁晓松可不是今天这样红光满面，壮实如牛。那时，他是天气一变就感冒。他形容自己是“吃嘛嘛不香”的主儿。“只是做企业之后，才明白了，千金万金抵不过有个好身板儿。健康之于企业家，是最最要紧的财富。”鲁晓松说，“企业家都该是运动家，爱好运动，健康生活。”

看鲁晓松的个人简历，在2008年以前，他的角色多变，当过机械工，做过广告人，修过道桥，也在滨江道倒过服装，做过边贸，没有一项工作干过两年以上。机缘巧合，2008年一场金融危机，让鲁晓松看到了一个陌生领域的无限前景。天津农学院的一位老师与他聊天，说现在是金融危机，到处缺钱，又到处产能过剩，但食品业却很有潜力。你为什么不去尝试养牛呢？这一次交谈，让鲁晓松心头一亮。说干就干！

从2008年开始，大元牛业在内蒙古多伦、吉林、黑龙江建设肉牛养殖生产基地，在华东、华南、华北、东北、香港设立6个销售公司，与天津农学院共建大元现代农业研究院，与保险公司签订食品安全协议，为每一位消费大元牛肉的顾客上保险，让他们吃到放心牛肉……这一系列举措，让大元牛业的声誉迅速走红。

2011年9月，当选中国畜牧业协会牛业分会副会长；2011年12月，当选中国畜牧业协会第三届理事会常务理事；2012年，获第十届全国“创业之星”荣誉称号；2012年8月，当选中国肉类协会第四届会员（理事）。在国内肉牛养殖行业以民营企业家身份并购了黑龙江农垦北大荒牛业，开国内肉牛业首个并购的先河。

## 让企业和人生都“与从不同”

聊到运动的好处，鲁晓松总结说：“游泳、登山、打球等等，爱好很多。35岁以后，才发现好身体真是本钱。”

鲁晓松说，打球、摄影、登山是他的三大喜好，最爱的是登山，他登山，爱走没人走过的路。“顺着别人修好的步道，看着各式各样的商业，我觉得没意思，不够刺激，我专找别人不走的路。”

走别人没走过的路，鲁晓松自有他的理解。他说：“登山是一种征服，别人没走过，自己闯过一关又一关，到达目的地后，那时的心情是愉悦。就像我的企业、我的人生，每一刻都在去征服下一个目标。做企业，就要不断地去征服。”

对于摄影，鲁晓松说，那是一个发现美的过程，其实也是一种修炼，是体能与文化的修炼。近几年，鲁晓松把他的摄影作品做成台历，当做公司的礼品送人。他还计划适时，办一个个人影展，好好晒一晒他的作品。

高尔夫是鲁晓松钟爱的另一项运动。他对高尔夫的领悟也颇有一些哲理：“打球对我来说是一种放松，缓解压力。可通过打球我也发现，为什么越想把球打远打直，反倒事倍功半，当完全放松时，在不经意间，这个球却打得超级出色。我想这就是一种心理、一种态度，干事要认真，但却不能总绷着，你有没有发现，人紧张时说话可能都不顺畅。”举重若轻，鲁晓松在高球中“玩”出了滋味，而且又把它运用到了企业的实践中。

# 印尼华裔企业家： 盆景艺术根在中华传统文化

■ 唐娟

“盆景和赏石艺术的根都在中华传统文化中，对中华文化的自豪，促使我创办国际性盆景展会。”9月25日，印尼华裔知名企业家麦培满在江苏金坛接受记者采访说。

第十二届亚太盆景赏石展当日在江苏金坛拉开帷幕，吸引了30多个国家和地区的近万名盆景、奇石爱好者。

二十多年前，麦培满在印尼政府的支持下，创办了亚太盆景赏石展，首创盆景、赏石合一展出，每两年举办一次。

年近七旬的麦培满已是印尼盆景、赏石界的领军人物，亚太盆景赏石大会也在他和印尼盆石爱好者的推动下，走遍亚太地区，成为世界盆景、赏石爱好者的传统聚会，也见证着中印文化的交流。

1989年，麦培满以印尼盆景界代表的身份出席由日本发起的世界盆景友好联盟成立大会暨首届世界盆景大会。看着日本将盆景艺术作为自己的传统文化备加尊崇，麦培满决定举办一个有特色的国际性盆景展会，弘扬中华文化。

首届展会，恰逢中印两国外交关系刚刚恢复，盆石展亦成为见证中印重建友好的重

要交流活动。

二十多年热心传播盆景赏石文化的麦培满说，“盆景”、“赏石”在日本称之为“盆栽”、“水石”，许多人认为盆景、赏石是日本的文化也跟着这样称。“亚太盆石展则特别强调‘盆景’、‘赏石’这两个词。希望更多人知道盆景、赏石艺术都起源于中华文化。如今的亚太盆石展，影响力已超越了亚大地区，盆景、赏石艺术所呈现的自然之美以及丰富的哲学内涵也受到越来越多崇尚自然

的西方人的追捧。”

此届亚太盆石展的规模超越了历届，不仅参展国及参展人数创纪录，更与第七届世界盆景友好联盟相聚在一起，为盆景、赏石艺术的爱好者呈现一场饕餮盛宴。200多件世界各国的顶级盆景、赏石作品争奇斗艳，30多个国家和地区的盆景艺术家PK盆景技艺。来自印尼的布迪·苏里士迪告诉记者，此次他将在中国创作一幅盆景作品，以见证中印间的友好交流。



# 福建莆田： 从“阿冒”市场到“电子义乌”

■ 邹晓安 郭圻

夜晚9点，福建省莆田市城厢区的学军路上车水马龙。路尾一家叫做莫蕾蔻蕾的公司大厅里，人声鼎沸。

30多个年轻人从大厅后面的仓库拿出鞋子，坐在大厅里反复检查。没有发现问题后，他们便在鞋盒上贴上快递单据，然后抱着这些鞋子放到门口的电动车，送到几千米外安福市场的快递聚集区。

这些都是莫蕾蔻蕾公司的代销店主，白天他们在网上等待客户下订单，晚上9点之后则统一到莫蕾蔻蕾公司里拿货发货。莫蕾蔻蕾公司并不生产鞋子，他们向鞋厂里下订单，不同款式的鞋子运到公司仓库后，再由他们的几百位代销店主用快递的方式送到消费者的手中。

莫蕾蔻蕾公司的大厅里每天晚上9点到12点都会出现这种忙碌的景象。这家公司一年能卖出50万到80万双鞋子，营销额达到5000万到8000万元。

时光倒退到2005年，莫蕾蔻蕾的老板张建勇刚刚开始做代销店主。张建勇早年在莆田一家鞋厂做采购员，2005年听从朋友的建议，借了5万元做起了网上卖鞋的生意。

上世纪80年代，莆田开始为耐克等众多国际鞋品牌代工。不过，90年代中期以

后，一些企业的工人将设计图纸或者鞋样偷拿出来供人伪造。

张建勇当时卖的就是这种被当地人称作“阿冒”的仿冒名牌鞋子。他在阿里巴巴上开了网店，凭借在鞋厂做采购积累的人脉，从各地鞋厂进仿冒的国际一线时尚女鞋，然后再通过网店将鞋子销往美国。

因为代工的产业基础、制造成本极低，莆田的仿鞋迅速确立了自己质优价廉的优势。和所有“阿冒”的销售模式一样，作为分销商，张建勇向工厂下单，位于莆田各处的网店店主则从他那里以蚂蚁搬家的方式取货。

随着2007年国内网购市场异军突起，整个安福市场的“阿冒”产业也逐渐由出口转为内销，并出现空前的繁荣。张建勇最多的时候拥有7000多个分销店主，年销售额达到三四千万元人民币。而莆田也形成了规模达到20万人的网销大军，并且带动了当地鞋材、仓储、物流、培训、餐饮、住宿、娱乐等相关行业的兴盛。

销售仿鞋是违法的。2009年，一场力度空前的打击查处行动在安福市场展开。“打击整个安福陷入一片沉寂、死寂的状态，基本没有经营了。”城厢区经贸局局长陈志军说。

走投无路的张建勇决定最后再试一把。

2010年，他在当时一片沉寂的安福市场里开门营业了，不过这次他销售的鞋子是自己

注册的“莫蕾蔻蕾”品牌。张建军没想到的是，这些鞋子竟也大受欢迎，总价200万的货物很快销售一空。

为扶持安福的网军从仿冒走向自主创新，2011年，城厢区着力将以安福市场为中心，总规划1500亩的区域改造成一个以网销为特色的电商产业集聚区。产业区的核心为安福网销品牌示范区，经认定的企业入驻示范区后可享受到房租、税收、融资、推广等一系列的优惠和服务。

同时，产业区内还规范了设计、物流、仓储等配套。而作为最早转入自主创新的莫蕾蔻蕾也顺利进入示范区，受到当地政府的扶持和帮助。

在高压打击和产业区优惠政策的双重作用下，大批的“阿冒”转为自创品牌，张建勇看到自己的品牌发展势头不错，就把儿子从广东叫回来一起经营。沉寂了一段时间的安福市场逐渐又热闹了起来。2012年有100多个品牌入驻到安福，到2013年6月份整个品牌入驻达到300多户，经营国内外品牌500多个。整个莆田的网销产值2012年达到了100亿，2013年将预计达300亿元，初步成为中国极具特色，也是唯一的一个网络分销批发市场。

“浙江义乌是中国最有名的小商品批发市场，我们以后也要成为电子商务领域的义乌。”莆田市城厢区区长许建平说。